
Nicolina URSU 

CONTRIBUŢII PRIVIND DEMOGRAFIA DOBROGEI 
INTRE ANII 1850-1878 

În timpul stăpânirii otomane străvechea provincie românească dintre 
Dunăre şi Mare a cunoscut perioade de evoluţie şi involuţie demografică 
determinate de factorul economic şi politic al zonei. Societatea românească 
avea în această perioadă o mare stabilitate, dovedită din plin de izvoarele, 
informaţiile şi toponimia românească din secolele XV-XIXl . 

La mijlocul secolului al XIX-lea izvoarele istorice se înmulţesc conside
rabil, ele provenind din surse obiective, prezente în Dobrogea din motive 
diverse cum au fost, campaniile militare, cercetări ştiinţifice, lucrări tehnice 
şi de construcţii executate de întreprinzători occidentali, recensăminte eco
nomice şi demografice întocmite la comanda imperiului otoman sau ţarist. 
Acestora li se adaugă izvoarele datorate autorilor români contemporani ai 
acelor vremuri. Informaţiile documentare şi mărturiile unor călători pe aces
te meleaguri, completate cu documentele dobrogene din perioada anilor 
1830-1877, menţionează permanenţa elementului românesc şi densitatea lui, 

realitate istorică atestată de o masivă populaţie românească în zonă2. Toate 
sursele de informare subliniază faptul că românii se situau numeric pe 
primul loc, între creştini. Refacerea aşezărilor dobrogene care avea loc după 
fiecare război sau alt eveniment distrugător a fost întotdeauna dovada vita
lităţii acestor locuitori, a ataşamentului faţă de ţinutul natal. 

La mijlocul secolului al XIX-lea Dobrogea a cunoscut o perioadă de 
revigorare economică şi demografică analizată pe larg de rigro!lomul român 
Ion Ionescu de la Brad cu prilejul excursiei sale agricole în Dobrogea3. 
Ancheta ştiinţifică întocmită de agronomul român, bazată pe un studiu ri
guros, reprezintă primul recensământ modern realizat în Dobrogea . 
Capitolul referitor la populaţia provinciei se încheie cu o remarcă edifica
toare: „Belşugul de care se bucură locuitorii Dobrogei . . .  asigură creşterea 
populaţiei"4. Ion Ionescu de la Brad aprecia numărul românilor la 28000 
numai în anumite cazale cărora li se adăugau aproximativ 6000 mocani. 
Dacă adăugăm acestei cifre şi pe cea a muncitorilor sezonieri veniţi din 
ţările române că la mijlocul secolului XIX număn..l românilor din Dobrogea 
se situa între 35000-40000 de oameni. Un fenomen important observat de 
autor este popularea permanentă cu românii de peste Dunăre care, „zilnic 

vin şi este mult loc liber"5. Subliniind că dintre creştini românii sunt cei mai 
vechi locuitori ai Dobrogei, savantul român arată că marele fluviu în loc să 
separe, dimpotrivă, a unit Dobrogea cu Moldova şi Ţara Românească, con
ferindu-i apartenenţa la ansamblul comunităţii româneşti. O dovadă în plus 
a locului primordial şi a poziţiei deţinute de români în Dobrogea este faptul 
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că limba română era pe atunci limba vorbită de toate neamurile care locuiau 
în provincie. Ion Ionescu de la Brad mărturiseşte că el însuşi s-a înteles în 
româneşte cu turcii şi tătarii. Tot în româneşte se oficiau în unele locuri sluj
bele în bisericile unde se aflau şi bulgari, iar dascălii bulgari „îşi făceau 
lecţiile în româneşte, pentru a fi înţeleşi de toată lumea"6. 

Românii nu locuiau numai la sate ci şi în oraşele şi târgurile dobrogene. 
Această perioadă de dezvoltare economică şi demografică a fost între

ruptă de războiul Crimeii care va produce mari suferinţe populaţiei, care în 
mare parte va fi nevoită să-şi caute refugiul peste Dunăre. În timpul acestor 
războaie s-a produs migratiunea individuală sau în grup peste fluviu, 
fenomen care a dus la depopularea temporară a localităţilor. După ter
minarea ostilităţilor populaţia a revenit la vechile aşezări. Acolo unde satele 
au fost distruse în întregime, în multe cazuri ele au fost refăcute sau au fost 
înfiinţate în apropiere altele noi. Epidemiile de ciumă şi holeră care s-au 
d eclanşat în timpul războiului a cauzat d e  asemenea diminua rea 
populaţiei?. 

După războiul Crimeii, epoca tanzimatului a favorizat revigorarea şi 
dezvoltarea vieţii economice şi culturale locale. Acţiunile reformatoare au 
favorizat reorganizarea administrativă şi politica demografică de creştere a 
populaţiei. Statul otoman a încurajat stabilirea populaţiilor cu înclinaţii mi
litare de origine musulmană (tătari şi cerchezi)B dar şi a populaţiilor cu încli
naţii economice, a celor producători de bunuri. Mânaţi de cauze diverse, 
economice, politice, religioase, aceştia poposesc în număr mare, fie din 
Basarabia (români şi bulgari), din Rusia (germani, ruşi, lipoveni, cazaci, 
cerchezi) sau din Peninsula Balcanică (de unde emigrează spre oraşele 
d obrogene o populaţi e  activă formată din comercia nţi,  meseriaşi, 

funcţionari, medici şi farmacişti)9. Cea mai mare parte dintre aceştia din 
urmă s-au stabilit în oraşul Constanţa unde se executau lucrările companiei 
Barclayl O. Aceste d ouă mari construcţii au a tras după sine pe lângă 
înviorarea comertului şi stimularea altor activităţi productive, şi o mare 
nevoie de mână de lucru, care a adus la sporul demografic în zonă. Englezii 
preferau munca românilor din Moldova şi Muntenia care erau recunoscuţi 
ca oameni harnici, obişnuiţi cu greul. De altfel, românii pontici au fost 
îndeaproape cunoscuţi de medicul Camille Allard, care a scris cu înţelegere 
despre realităţile dobrogene, menţionând că românii populau masiv malul 
Dunării şi formau o parte notabilă a populaţiei din Tulcea şi respectiv din 
partea de nord a provincieil l . Inginerul Jules Michel, aprecia că populaţia 
din acest ţinut aparţinea a cinci rase distincte, evidenţiind pe românii care 

au aceeaşi origine şi aceeaşi limbă cu valahii de peste Dunăre12. Etnograful 
G. Lejean a realizat un studiu complet pe baza unei documentaţii ştiinţifice, 
făcută în fiecare sat. Autorul a studiat structura şi repartiţia numerică a po
pulaţiei dobrogene, apreciind că elementul românesc din Dobrogea ocupa 
tot malul meridional al Dunării de la Dunăvăţ la Silistra, numărând 33000 
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de suflete şi remarca, ca şi Ion Ionescu de la Brad, că limba română era 
mijlocul de comunicare cu celelalte naţionalităţi folosit de turcil3. Ţinutul 
Dobrogei a fost studiat în anul 1864 de geologul austriac Karl Peters, care 
este de acord cu informaţiile lui Ionescu de la Brad şi Lejean relative la con
figuraţia etnică reală a Dobrogei14. 

Prin tratatul de la Paris din 1856 Dobrogea şi-a întărit legăturile cu 
Principatele Române, iar prin instituirea protecţiei colective a celor şapte 
mari puteri s-a creat posibilitatea deschiderii unor consulate ale puterilor 
creştine a căror prezenţă venea în sprijinul populaţiei nemusulmane. De la 
aceşti consuli au parvenit informaţii referitoare la populaţia Dobrogei, 
respectiv a componenţei pe na ţiona lităţi  şi la efectivul numeric.  
Viceconsulul Perod folosea informaţiile lui Ionescu de la Brad apreciind la 
12 numărul naţionalităţilor cuprinzând 19000 de familii de tătari, turci, 
valahi, bulgari, lipoveni, arabi, cazaci, greci, germani, ţigani, evrei şi 
armeniIS. Informaţiile consulare din 1867 au prezentat statistica populaţiei 
Dobrogei din care se desprindea informaţia că populaţia provinciei ajunsese 
la 1 78791 locuitori, alcătuită din 95865 locuitori băştinaşi la care s-au 

adăugat coloniştii tătari şi cerchezi de 82926 suflete, recent aduse aici16. 
Permanenţa elementului românesc în Dobrogea este un fapt real, dovedit 

din plin de documentele dobrogene din perioada 1 830-1 877, care 
menţionează o masivă populaţie românească mai ales de-a lungul Dunării. 
Această populaţie a avut un mare sprijin în delegatul Principatelor la Tulcea 
şi Sulina, Constantin Stoianovici . Cunoscător „de visu et auditu" a l  
Dobrogei, el s - a  dovedit un bun a părător a l  numelui românesc în 
Dobrogea 17. Despre numărul mare al  românilor din provincia transdanu
biană vorbeşte Nifon Bălăşescu la 1871, apreciind numărul acestora la cel 
puţin 8000 de familii cu cel puţin 60000 de suflete. „Locuind în 72 comune, 
oraşe şi sate bine populate mulţi dintre ei sunt veniţi din vechime, neam de 
neamul lor, dinainte de venirea bulgarilor prin aceste părţi. Alţii sunt veniţi 
mai în urmă, din toată românimea din Dacia lui Traian, din România, din 
Moldova, Basarabia, Bucovina, Transilvania, Banatul, Temişana, Ungaria şi 

Maramureş ba şi din Macedonia"lS. La rândul său institutorul dobrogean 
Costache Petrescu a întocmit o statistică a românilor din oraşul Silistra şi din 
satele învecinate apreciind numărul acestora la aproximativ 4000 de suflete. 

Permanenţa legăturilor spirituale, de neam şi de limbă, ale românilor 
dobrogeni cu fraţii lor din stânga Dunării a contribuit la manifestarea 
într-un grad tot mai înalt a conştiinţei naţionale şi la faptul că aceştia încep 
să folosească tot mai des termenul de România sau cel general de „ ţara 
noastră". Fiind cea mai numeroasă populaţie creştină din Dobrogea, după 
musulmanii care se situau numeric pe primul loc19, românii, prin dreptul 
dobândit de vechimea şi numărul lor şi-a manifestat în preajma eveni
mentelor din 1877 dorinţa de unire cu România, în contextul în care însuşi 
statul român, în limitele diplomatice ale timpului şi-a exprimat drepturile 
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statele române asupra Dobrogei. 
Şcoala şi biserica au jucat un rol de maximă importanţă în dezvoltarea 

societăţii româneşti dobrogene. Prin aceste două instituţii s-a menţinut per
manent legătura cu ţara. Şcolile româneşti apărute încă din secolul al XVIII
lea în satele româneşti pe malul drept al Dunării erau susţinute cu manuale 
şi materiale didactice de către Ministerul Instrucţiunii Publicii prin Şcoala 
românească din Silistra pentru zona sudică şi vestică a Dobrogei şi prin 
Galaţi pentru zona de nord dobrogeană. 

Declanşarea insurecţiei bulgare din aprilie 1876 a dus la intensificarea 
măsurilor luate d e  autorităţ i le  otomane d i n  Dobrogea pentru a 
preîntâmpina izbucnirea unei răscoale creştine în Dobrogea. Decretele pro
mulgate de administraţia centrală otomană în 1856, reînoite în 1875 prin 
care se permitea egalitatea în faţa legilor dintre musulmani şi creştini nu au 
fost respectate în mod corespunzător în provinciile de margine ale imperiu
lui. Populaţiei nemusulmane, cu precădere românilor din provincie i s-a 
aplicat un tratament discriminatoriu în toate domeniile vieţii sociale mai 
ales după războiul Crimeii, când au fost colonizaţi tătarii din Crimeea şi 
cerchezii caucazieni20. Noii sosiţi, erijaţi în postura de stăpâni au primit 
pământurile cele mai bune în timp ce românii au fost obligaţi să le constru
iască case şi să le asigure hrana21 . Autorităţile otomane au folosit aceste ele
mente ca unităţi de ordine, gata să intervină la orice chemare împotriva 
creştinilor. Aceştia au constituit şi principala forţă de represiune înainte şi 
după începerea răzăboiului din 1877, când românii şi ceilalţi creştini au fost 
supuşi unor suferinţe cumplite de către bandele de cerchezi şi bazbuzuci, 
care au comis jefuirea şi masacrarea populaţiei în numele credinţelor reli
gioase. Edificatoare sunt evenimentele sângeroase petrecute în capitala 
sangeacului din martie 1877, unde pentru a se preîntâmpina distrugerea 
oraşului Tulcea a fost nevoie de intervenţia reprezentantului român în acest 
oraş şi a viceconsulului francez22. 

Izbucnirea războiului din 1877 a produs în afară de multe suferinţe şi 
distrugeri, masive dislocări demografice în întreaga Dobroge. Numeroase 
localităţi au fost devastate şi distruse în întregime, începând din Delta 
Dunării şi până la Silistra şi Mangalia. Singura salvare a celor terorizaţi şi 
jefuiţi au fost fuga în stânga Dunării. La începutul anului 1877 s-au refugiat 
sute de familii româneşti împreună cu alte familii creştine din satele de pe 

malul şi din apropierea Dunării23. În luna iulie 1877 au fugit în baltă.şi apoi 
au trecut pe malul stâng al fluviului 500 de locuitori din oraşul Cernavodă. 
Numai într-o singură zi din luna octombrie 1 877 au trecut în judeţul 
Ialomiţa 100 de familii de români din satele Oltina, Pârjoaia şi Satu-Nou24. 
Până în toamna anului 1877 se putea estima un număr de mai multe mii de 
români dobrogeni fugiţi în stânga Dunării pentru a-şi găsi adăpost şi salvare 
din faţa turcilor. Unii dintre ei au furnizat autorităţilor române informaţii 
militare despre mişcarea trupelor turceşti, conştienţi şi dornici să susţină 
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cauza fraţilor. 
Autorităţile otomane au dat ordine speciale de pustiire a întregii zone în 

momentul izbucnirii războiului cu armata rusă, iar populaţia nemusulmană 
să fie evacuată cu forţa la sud de Valul lui Traian.25 După intrarea armatei 
ruse în Dobrogea marea majoritate a populaţiei musulmane şi-a părăsit 
aşezările retrăgându-se în sud spre ţinuturile Turciei europene sau asiatice. 
Astfel, musulmanii şi creştinii care până acum trăiseră laolaltă, înfruntând 
vicisitudinile vremurilor au devcenit în egală măsură victime ale războiului 
şi fanatismului religios. Manifestările de răzbunare desfăşurate de ambele 
părţi au răsfrânt asupra tuturor, culminând cu bombardarea oraşului Tulcea 
de către musulmani şi a cartierului musulman din Hârşova26. 

Deşi mulţi români s-au refugiat, o mare parte dintre ei au rămas neclin
tiţi în faţa primejdiilor prin care treceau, întrezărind în război şi în victoria 
armatei române posibilitatea revenirii provinciei lor la patria mumă. 
Românii rămaşi au primit cu simpatie trupele ruseşti intrate în Măcin în 
iunie 187727. Fruntaşii dobrogeni, aparţinând românilor dar şi altor naţio
nalităţi au înaintat guvernului român la Bucureşti o petiţie acoperită de 
numeroase semnături prin care-şi manifestau dorinţa de unire cu ţara2B. 

Prin refugiul populaţiei s-a creat în Dobrogea un mare gol demografic. 
Au dispărut de pe harta provinciei 1 15  sate, iar cele rămase dacă aveau 10-
15 familii29. Din perioada iunie 1877-noiembrie 1878, când Dobrogea se afla 
sub ocupaţie şi administraţie rusă s-au păstrat mai multe statistici ruse real
izate la cererea guvernatorului provinciei, Beloţerkovici, pentru recenzarea 
contribuabililor dobrogeni faţă de administraţia ţaristă. Prima statistică, 
întocmită în iunie 1877 menţiona 29907 case, locuite de 1 1 1859 suflete30. A 
doua statistică, întocmită în luna august a aceluiaşi an, prezenta situaţia din 
sangeacul Tulcea, cu 77880 locuitori, fără a menţiona datele ocolului 
Mangalia, pe care ar putea fi apreciate la aproximativ 4000 de locuitori, sta
tistica menţionând că această zonă era locuită de mulţi musulmani retraşi 
acum în sud31 . Cea mai elocventă statistică rusă, care arată că populaţia 
românească deţinea primul loc numeric între grupările etnice ale Dobrogei a 
fost întocmită în octombrie 1877. Cifrele sunt însă incomplete deoarece ele 
nu cuprind şi pe românii din părţile sudice ale Dobrogei, respectiv Mangalia 
şi Silistra, şi nici populaţia fugită în stânga Dunării al cărui număr se ridica 
la câteva mii. Din datele statistice rezultă că roIP3.nii aveau un număr de 
5542 familii, urmaţi de bulgari cu 4750 familii, ruşi şi lipoveni cu 3267 
familii. Familiile musulmane, turceşti şi tătăreşti, abia numărau 131  32. 
Datele statistice oferite de autorităţile ruse sunt concludente, ele dovedind 
că istoriografia românească nu manipulează tendenţios cifrele statistice, 
după cum afirmă o parte a istoriografiei bulgare, ea însăşi cunoscătoare a 
procedeului incriminat*. Această statistică ce nu poate fi acuzată de 
părtinire faţă de populaţia românească este o dovadă peremptorie că bul
garii erau o minoritate în raport cu românii chiar în zona dobrogeană 
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locuită de cei mai numeroşi bulgari, în momentul revenirii provinciei trans
dunărene la patria mamă. Pe de altă parte această statistică este o dovadă a 
masivelor mutaţii de populaţie care au avut loc în această perioadă şi care 
au dus la reducerea numărului de locuitori. De altfel, datele corecte şi com
plete lipsesc pentru prrioada 1877-1878, ele pendulând între 30000 după 

cum aprecia puţin exagerast fostul ministru român de finanţe Ion Strat33, 
250000 de locuitori, în studiul lui Laveley despre Peninsula Balcanică34 sau 
222562 locuitori (din care 134662 musulmani şi 87900 nemusulmani) după 
cifrele fumizate de M. Ubicini în momentul izbucnirii războiului pentru 
independenţă. Dimitrie Sturza socoteşte în studiul său din „Revue de 
Geographie" din anul 1878 că populaţia Dobrogei nu trecea de 150295 de 
locuitori35, cifră care pare cea mai realistă. Raportul numeric dintre napo
nalităţi care evidenţiază pe primul loc românii dintre toţi ceilalţi nemusul
mani este suspnut şi dovedit de toponimie. Până în 1878 numele turceşti 
reprezintă un procent de 62%, numele româneşti 33-34%; numele bulgăreşti 
laolaltă cu cele de altă origine au un procentaj de nici măcar 4336. 

Pe fondul evenimentelor care se petrec în timpul războiului se înre
gistrează mai multe aspecte semnificative. Românii se retrag în stânga 
Dunării dar revin după liniştirea evenimentelor. Populaţia musulmană 
părăseşte masiv provincia odată cu retragerea autorităţilor şi administraţiei 
turceşti. După luna iulie 1878 (în urma hotărârilor Congresului de la Berlin) 
se înregistrează o refugiere musulmană numeroasă în părţile europene sau 
asiatice ale Turciei. Cerchezii vor dispărea cu totul, alungaţi din cauza carac
terului lor crud şi războinic chiar şi de populaţia paşnică musulmană care 
nu-i accepta. După aceste evenimente, satele locuite până acum de musul
mani vor fi ocupate în special de bulgarii veniţi din Bulgaria ocupată de 
turci sau de cei din Basarabia ocupată de imperiul ţarist37. Aceştia se vor 
aşeza în satele şi în casele nedevastate şi de foarte multe ori nu le vor mai 
părăsi niciodată38. De cele mai multe ori bulgarii se aşezau cu acordul şi aju
torul administraţiei militare ruse39. Emigrarea bulgarilor în Dobrogea 
începând cu secolul al XIX-lea a fost determinată de cauze economice şi 
politice. Între cauzele economice pe primul loc s-a situat transhumanţa pe 
păşunile dobrogene, foste ogoare părăsite de locuitorii privinciei în urma 
războaielor ruso-turce din zonă. Cauzele politice erau determinate de carac
terul schimbător al raportului de forţe ruso-turc din secolul al XIX-lea care 
declanşa prigoana autorităţilor otomane împotriva bulgarilor mai ales cei 
din răsăritul Bulgariei, ce manifestau simpatie faţă de trupele ruseşti. În faţa 
atacurilor devastatoare turceşti bulgarii au căutat adăpost în statele vecine, 
Ţara Românească sau Dobrogea. La acestea s-a adăugat şi politica de colo
nizare a Rusiei din 1812 din sudul Basarabiei. Dar bulgarii colonizaţi nu s-au 
putut adapta obligaţiilor dure ale imperiului ţarist precum şi climei de stepă 
din noile ţinuturi şi s-au retras spre ţinuturi care le ofereau garanţia unui 
trai mai bun şi îmbelşugat. De altfel este îndeobşte cunoscut că bulgarii sta-
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biliţi în Dobrogea, harnici şi buni agricultori, au întemeiat gospodării bine 
înstărite. 

În noiembrie 1 878 Dobrogea venea în cadrul României cu un bagaj 
demografic complex în care spritul de toleranţă şi convieţuire activă 
tradiţională a înlăturat de la început orice tendinţă de discriminare. Până la 
momentul revenirii la patria marnă, locuitorii dobrogeni aveau o naţionali
tate incertă, guvernarea otomană împărţindu-i în musulmani şi nernusul
mani. În momentul instalării autorităţilor româneşti în provincie a început 
procesul de asimilare, dar nu forţată ci liber consimţită în timp, deoarece 
dobrogenii obţineau în afară de o administraţie care le garanta liniştea, 
ordinea, viaţa, averea şi o patrie. 
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CONTRIBUTIONS CONCERNANT LA DEMOGRAPHIE EN 
DOBROUDJA ENTRE LES ANNEES 1850-1878 

Resume 

Apres 1850, Ies sources historiques mentionnent une stabilite numerique 
relative de la population de Dobroudja. Les informations appuyees sur des 
documents mettent en evidence l 'anciennete et Ia permanence des 
Roumains dobroudjiens qui occupaient par leur nombre la premiere place 
entre Ies chretiens de la province; la position des Roumains en Dobroudja 
est prouvee aussi par l'utilisation de la langue roumaine comme moyen de 
comunication entre Ies nationalites de la province, parlee inclusivement par 
Ies autorites ottomanes. Le nombre des Roumains se maintient constant, 
entre 1850-1878, a environ 35000-40000 habitants a câte des 12 nationalites 
qui habitaient Dobroudja: turcs, tatares, bulgares, russes et „Lipoveni" 
(russes du Delta du Danube), Allemands, Grecs, armeniens, juifs, circassiens 
(therkesses) et tsiganes. 

L'epoque du tanzimat a favorise le developpement economique et demo
graphique de la province. L'Etat ottoman a encourage la fixation de la popu
lation musulmane (tatares et circassions), avec des aplitudes militaires et de 
la population chretienne avec des occupations agricoles (roumains, bul
gares, allemands, russes et )ipoveni"). 

Apres 1856, Ies relations economiquea et culturelles avec la Roumanie se 
sont intensifiees; l'ecole et l'eglise y ont eu un râle important jusqu'aux 
evenements de novembre 1878. 

Pendant la guerre de 1877-1878 ii y a eu de massives dislocations de pop
ulation qui ont conduit a la disparition de 1 15 vilages. Les statistiques, faites 
par Ies autorites russes pendant leur occupation et administration en 
Dobroudja, nous montrent qu'en juin 1877, la province etait habitee par 
1 11,859 personnes, en aout 1877, l'unite administrative („sanjak") de Tulcea 
sans Mangalia avait 77.880 habitants et en octobre 1877, la province etait 
habitee par 5542 familles de Roumains 4750 familles de bulgares, 3267 
familles de russes et de „lipoveni" et seulement par 131 familles de musul
mans. Les donnees statistiques russes sont concluantes prouvant la position 
principale des roumainsen Dobroudja ainsi que l'cbjectivite de l'historiogra
phie roumaine dans l'utilisation des chiffres comparativement a une partie 
de l'historiographie bulgare. 
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